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ЭФЕК ТЫЎ НАЯ ВЫ ТВОР ЧАСЦЬ І ГАН ДАЛЬ
На мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня мяс ной і ма лоч-

най пра мыс ло вас ці Га лоў на га ўпраў лен ня пе ра пра-

цоў чай пра мыс ло вас ці Мі ніс тэр ства сель скай гас па-

дар кі і хар ча ван ня Юлія ГУЗ КО ВА лі чыць, што ма лоч-

ная га лі на з'яў ля ец ца ла ка ма ты вам аг ра пра мыс ло ва га 

комп лек су Бе ла ру сі. Па вод ле яе слоў, асар ты мент пра-

дук цыі ма лоч най га лі ны скла дае больш як дзве ты ся чы 

най мен няў толь кі на ту раль на ма лоч най пра дук цыі, да 

та го ж вы раб ля ец ца ка ля 40 ві даў мас ла, а так са ма ка-

ля 480 най мен няў сы роў. У бя гу чым го дзе за бяс пе ча ны 

рост вы твор час ці ма лоч най пра дук цыі. Па мас ле пры-

рост скла дае ка ля 20 %, па сыр най гру пе — ка ля 3 %, 

па вы твор час ці на ту раль на ма лоч най пра дук цыі — больш 

за 11 %. Так са ма ідзе на рошч ван не аб' ёмаў 

вы твор час ці су хіх ма лоч ных пра дук таў — гэ та 

су хое абяс тлу шча нае ма ла ко, су хое цэль нае 

ма ла ко і су хая сы ро ват ка.

Як ад зна чыў на чаль нік Га лоў на-

га ўпраў лен ня пе ра пра цоў чай пра-

мыс ло вас ці Мін сель гас хар ча Ва дзім 

ПА БЕ ДЗІН СКІ, на ша кра і на ў мі ну лым го дзе 

па ста ві ла ма лоч ныя пра дук ты ў 59 кра ін све ту. 

Спе цы я ліст пры вёў не каль кі ліч баў у па цвяр-

джэн не якас ці на шай ма лоч най пра дук цыі. Ка лі 

ўзяць усё ма ла ко, якое вы раб ля ец ца ў кра і не, 

за 100 %, то 60 % у вы гля дзе ма лоч най пра дук-

цыі ідзе на экс парт. Ка лі ўзяць сы ры, то паў та-

ра-двух ме ся цаў ра бо ты на шай пра мыс ло вас ці 

да стат ко ва, каб за бяс пе чыць унут ра ны ры нак, 

увесь ас тат ні час — гэ та ра бо та на знеш ні 

ры нак. Ка лі ўзяць сме тан ко вае мас ла, то на 

экс парт сы хо дзіць ка ля 75 % гэ та га пра дук ту. 

У цэ лым ма лоч ная пра мыс ло васць зай мае 

най боль шую ўдзель ную ва гу ў экс пар це пра-

дук цыі АПК — ка ля 40 %.

Ва дзім Па бе дзін скі ўпэў не ны, што ма лоч ная 

га лі на ў на шай кра і не вы со ка раз ві тая. Бе ла-

рус кія ма ла ка пе ра пра цоў чыя ар га ні за цыі асна шча ны 

вы со ка тэх на ла гіч ным аб ста ля ван нем, якое да зва ляе 

па вы сіць пра дук цый насць пра цы, па леп шыць яго ўмо вы, 

па вя лі чыць аб' ём вы твор час ці пра дук цыі і па мен шыць 

элект ра спа жы ван не.

«Гэ та па ста ян ны пра цэс, ра бо та на прад пры ем ствах 

ідзе што дня: гэ та і па вы шэн не ква лі фі ка цыі, і тэх ніч нае 

пе ра ўзбра ен не, і тэх на ло гіі, і сваё ноу-хау, рас пра цоў-

ка но вых ві даў пра дук цыі. Вель мі цес ная пра ца ідзе 

ў су пра цоў ніц тве з На цы я наль най ака дэ мі яй на вук, у 

пры ват нас ці з Ін сты ту там мя са-ма лоч най пра мыс ло-

вас ці», — ад зна чыў на чаль нік Га лоў на га ўпраў лен ня 

пе ра пра цоў чай пра мыс ло вас ці.

БЕЗ НЯ ДОБ РА СУМ ЛЕН НЫХ ПА СРЭД НІ КАЎ
Як вя до ма, на ша кра і на ўва хо дзіць у топ су свет ных 

экс пар цё раў ма лоч най пра дук цыі, та му гэ тай сфе ры ад-

да ец ца вя лі кая ўва га. «З бо ку Ка мі тэ та дзярж кант ро лю ў 

мэ тах аба ро ны дзяр жаў ных ін та рэ саў пры ма юц ца ме ры 

па не да пу шчэн ні па гроз у сфе ры пе ра пра цоў кі сель гас-

пра дук цыі. Гэ та і вы твор часць не па срэд на сы ра ві ны, 

па ляп шэн не яе якас ці, за груз ка вы твор чых прад пры ем-

стваў, вы клю чэн не зла чын ных схем пры вы твор час ці і 

рэа лі за цыі пра дук цыі», — ска заў на чаль нік упраў лен ня 

кант ро лю за ра бо тай прад пры ем стваў, якія пе ра-

пра цоў ва юць сель ска гас па дар чую пра дук цыю, КДК 

Алег КНЯ ЗЕЎ.

Ка мі тэт дзяр жаў на га кант ро лю пра во дзіць сіс тэм ную 

ра бо ту. На прык лад, у 2020 го дзе Ка мі тэ там су мес на з 

ор га на мі фі нан са вых рас сле да ван няў бы лі вы яў ле ны 

маш таб ныя зла чын ныя схе мы, ка лі ня доб ра сум лен ныя 

па срэд ні кі скуп ля лі ў вя лі кіх аб' ёмах пра дук цыю на пе ра-

пра цоў чых прад пры ем ствах і вы во зі лі яе за ме жы кра і ны. 

Скуп ля ла ся яна па цэ нах для ўнут ра на га рын ку — на ту-

раль на ні жэй экс парт ных. У вы ні ку вы руч ка і пры бы так 

ася да лі ў кі шэ нях ня доб ра сум лен ных па срэд ні каў. «Больш 

за тое, яны ства ра лі кан ку рэн цыю не па срэд на вы твор цам, 

дэм пін га ва лі цэ ны», — ад зна чыў Алег Кня зеў.

Па пра па но ве Ка мі тэ та Саў мі нам бы ла пры ня та па-

ста но ва № 379, якая ўста наў лі вае гра ніч ныя мі ні маль ныя 

цэ ны на асоб ныя ві ды ма лоч най пра дук цыі, якія экс пар-

ту юц ца за мя жу. «Гэ та мас ла, цвёр дыя сы ры, су хая ма-

лоч ная пра дук цыя. Да дзе ныя цэ ны аба вяз ко выя для ўсіх 

экс пар цё раў, і пра ду гле джа на так са ма ад мі ніст ра цый ная 

ад каз насць за іх неза ха ван не», — да даў спе цы я ліст.

Так са ма ў су вя зі з па тра ба ван нем Ка мі тэ та дзярж-

кант ро лю на ве дзе ны па ра дак з вы да чай ве тэ ры нар ных 

да ку мен таў, не аб ход ных для экс пар ту ма лоч най пра-

дук цыі. Так, Дэ парт амен там ве тэ ры нар на га і хар чо ва га 

на гля ду Мін сель гас хар ча з чэр ве ня 2022 го да за ба ро-

не на вы да ча па срэд ні кам (прад пры ем ства мі, якія не 

з'яў ля юц ца пе ра пра цоў шчы ка мі) экс парт ных ве тэ ры-

нар ных да ку мен таў на ма лоч ную пра дук цыю. Акра мя 

та го, у мэ тах не да пу шчэн ня вы ва зу ма лоч най сы ра ві ны 

за ме жы кра і ны Дэ парт амен там спы не на ве тэ ры нар ная 

сер ты фі ка цыя пры экс парт ных ад груз ках па стэ ры за-

ва ных ма ла ка і вярш коў на лі вам. Як вы нік — экс парт 

ма ла ка і вярш коў, які ажыц цяў ля ец ца дзяр жаў ны мі пе-

ра пра цоў чы мі прад пры ем ства мі ў спа жы вец кай та ры, 

па вя лі чыў ся на 11 %.

Па сло вах прад стаў ні ка КДК, пры ня ты мі ме ра мі 

ўда ло ся цал кам ад хі ліць ня доб ра сум лен ных па срэд-

ні каў ад экс пар ту ма лоч най пра дук цыі, які ў ця пе-

раш ні час ажыц цяў ля ец ца вы ключ на яе вы твор ца мі 

па цэ нах, што ўста наў лі ва юц ца Мін сель гас хар чам. Ад 

ма лоч на га рын ку ад се ча ны ка мер цый ныя струк ту ры, 

якія зай ма лі ся скуп кай і пе ра про да жам сы ра ві ны і га-

то вай пра дук цыі па цэ нах для ўнут ра на га рын ку.

«За кошт пры ня тых мер па вы ша на эфек тыў насць 

ра бо ты дзяр жаў ных прад пры ем стваў. За 2023 год па-

вя лі чы ла ся вы твор часць усёй асноў най на менк ла ту ры 

ма лоч най пра дук цыі, вы рас ла за груз ка вы твор чых прад-

пры ем стваў у цэ лым па кра і не», — пад крэс ліў на чаль нік 

упраў лен ня.

Ка мі тэт пра па на ваў ура ду шэ раг мер, у тым лі ку па змя-

нен ні дзе ю ча га за ка на даў ства, якія, на дум ку экс пер таў, 

бу дуць спры яць па вы шэн ню на гля ду (праз рыс тас ці пра хо-

джан ня) пра дук цыі і на огул у цэ лым па вы шэн ню ад каз нас ці 

пе ра пра цоў шчы каў і вы твор цаў пры вы твор час ці і рэа лі за-

цыі пра дук цыі. «На прык лад, ад на з пра па ноў — гэ та за бяс-

пе чыць рэ гіст ра цыю ўсіх звё наў лан цу га ру ху пра дук цыі, 

у тым лі ку ад пе ра пра цоў шчы ка да кан чат ко ва га спа жыў-

ца, — па ве да міў ён. — Яшчэ ад на пра па но ва — уня сен не 

змя нен няў у ін фар ма цый ную сіс тэ му ў га лі не ве тэ ры на-

рыі — гэ та зна чыць раз мя шчэн не ў ёй не толь кі ве тэ ры-

нар ных, але і ін шых та ва ра су пра ва джаль ных да ку мен таў. 

Мы пра па ну ем увес ці ад каз насць за не ўня сен не аль бо 

ўня сен не не дак лад ных да ных у гэ тую ба зу. У пры ват нас ці, 

па шы рыць паў на моц твы Дэ парт амен та ве тэ ры нар на га і 

хар чо ва га на гля ду ў част цы да ван ня пра ва вы клю чэн ня 

з рэ ест ра пе ра пра цоў шчы каў вы твор цаў, якія да пус ці лі 

най гру бей шае па ру шэн не ве тэ ры нар на га за ка на даў ства. 

Та кія ме ры на мі пра па на ва ныя, яны раз гля да юц ца, неш та 

ўжо на эта пе кан чат ко вай рэа лі за цыі. Ра бо та бу дзе пра во-

дзіц ца на мі ў гэ тым кі рун ку і да лей».

ПЕ РА АСНА ШЧЭН НЕ І МА ДЭР НІ ЗА ЦЫЯ
Юлія Гуз ко ва па дзя лі ла ся пла на мі на блі жэй шую 

бу ду чы ню ай чын най «ма лоч кі». На да дзе ны мо мант 

у га лі не пра вод зяц ца тэх ніч нае пе ра асна шчэн не і ма-

дэр ні за цыя прад пры ем стваў. Асноў най за да чай ме ра-

пры ем стваў па тэх ніч ным пе ра асна шчэн ні і ма дэр ні за -

цыі прад пры ем стваў на най блі жэй шую перс пек ты ву 

з'яў ля ец ца раз віц цё пра мыс ло вай ба зы для вы пус ку 

за па тра ба ва ных ма лоч ных пра дук таў з больш вы со кім 

та вар ным кош там, у тым лі ку атры ма ных з да па мо гай 

іна ва цый ных тэх на ло гій, лі чыць спе цы я ліст. Для да сяг-

нен ня па стаў ле ных мэт прад пры ем ства мі кра і ны ар-

га ні за ва на вы твор часць хут ка рас тва раль на га су хо га 

ма ла ка, якое з'яў ля ец ца экс парт най па зі цы яй ся род су хіх 

ма лоч ных пра дук таў. Так са ма за куп ля ец ца тэх на ла гіч-

нае аб ста ля ван не па фа соў цы сме тан ко ва га мас ла ў 

дроб ную пар цы ён ную ўпа коў ку ад 10 да 15 гра маў.

Па за кан чэн ні гэ та га го да ў пла нах па вя лі чыць вы твор-

чыя ма гут нас ці па вы ра бе сы роў з бла кіт най цвіл лю. У блі-

жэй шай перс пек ты ве пла ну ец ца рэа лі за ваць пра ект па 

вы твор час ці сы роў з бе лай па вяр хоў най цвіл лю. 

Га лоў ная на ша за да ча на 2026-2027 га ды — 

вы твор часць кан цэнт ра ту ма лоч на га бял ку, 

а так са ма па шы рэн не ма гут нас цяў па вы твор-

час ці сы ро ва тач на-бял ко ва га кан цэнт ра ту.

На чаль нік ад дзе ла якас ці ААТ «Мін скі 

ма лоч ны за вод № 1» На тал ля КА ЛЯ ДЗІЧ 

ад зна чы ла, што да кан ца гэ та га аль бо 

ў 2025 го дзе пла ну ец ца за вяр шыць пра ект па 

ства рэн ні фак тыч на но ва га прад пры ем ства 

на ба зе дзей на га за во да ў Ві лей цы. Гэ та бу-

дзе асоб ны цэх па вы твор час ці сы роў з бе лай 

цвіл лю. На тал ля Ка ля дзіч удак лад ні ла, што ад-

крыц цё но ва га цэ ха да зво ліць за во ду вы пус-

каць у ме сяц да 90 тон сы ру з бе лай цвіл лю. 

Вы твор цы спа дзя юц ца, што ў год яны змо гуць 

ра біць да ад ной ты ся чы тон гэ та га да лі ка тэс-

на га пра дук ту.

Ста ліч нае прад пры ем ства ста не пер шым у 

Бе ла ру сі, якое на ла дзіць вы твор часць вы со-

ка мар жы наль на га та ва ру. Тэх на ло гія вы твор-

час ці сы ру з бе лай цвіл лю бы ла рас пра ца ва на 

спе цы я ліс та мі Ін сты ту та мя са-ма лоч най пра-

мыс ло вас ці яшчэ ў 2015 го дзе, ад нак спро бы 

рэа лі за ваць гэ ты пра ект спачатку бы лі ня ўда лы мі. Экс-

перт да да ла, што ма дэр ні за цыя ідзе і ў ін шых цэ хах за-

во да. У пры ват нас ці, у 2024-м бу дзе тэх ніч на аб ноў ле на 

вы твор часць ёгур ту і дзі ця ча га хар ча ван ня.

Акра мя та го, «Мін скі ма ла ка за вод № 1» збі ра ец ца 

па вя лі чыць вы пуск сы роў і з бла кіт най цвіл лю — да 

84 тон у ме сяц. На чаль нік ад дзе ла якас ці за во да рас ка-

за ла пра пла ны па шы рыць лі ней ку без лак тоз най ма лоч-

най пра дук цыі, якую аца ні лі бе ла рус кія спа жыў цы.

Што да ты чыц ца аб' ёмаў пе ра пра цоў кі, то, як за яві ла 

На тал ля Ка ля дзіч, у су ткі ўсе пад раз дзя лен ні пер ша га 

ма ла ка за во да пе ра пра цоў ва юць 1,5 ты ся чы тон све жа га 

ма ла ка. «Пры чым 65 % ад гэ та га аб' ёму пры па дае на 

га ту нак «Эк стра». Гэ та до сыць вы со кі па каз чык», — пад-

крэс лі ла прад стаў ні ца прад пры ем ства.

Акра мя вы твор час ці ма лоч най пра дук цыі для ўнут ра-

на га рын ку, гэ ты за вод па шы рае геа гра фію экс пар ту. 

На прык лад, у Ра сію ця пер пра да ец ца 45 % та ва раў, якія 

ад гру жа юц ца за мя жу. Ас тат няя част ка ідзе на рын кі Сі-

рыі, Ама на, Азер бай джа на, Тур цыі, Іра ка, Аф га ні ста на. 

У асноў ным у да лё кія і га ра чыя кра і ны па стаў ля ла ся 

су хое і стэ ры лі за ва нае ма ла ко з пра цяг лы мі тэр мі на мі 

пры дат нас ці.

Ужо сё ле та бы лі вы пу шча ныя но выя ві ды пра дук цыі — 

мас ла з час на ком і кро пам. У пер шым квар та ле за пус ці лі 

ў вы твор часць без лак тоз ныя тва рог і смя та ну.

МА ЛОЧ НЫХ ЦУ КЕ РАК ПРА ДА ДЗЕ НА 
ЎЖО КА ЛЯ ДЗВЮХ ТОН

Менш за год та му ў ін фар ма цый ным по лі за га ва ры лі 

пра но выя цу кер кі з су хо га ма ла ка. Лі та раль на лю бяць іх, 

як ака за ла ся, у Кі таі. Прый шлі ся гэ тыя ла сун кі да спа до бы 

і на шым лю дзям. Як усё па чы на ла ся? Не так даў но ай чын-

ныя вы твор цы вы ра шы лі асво іць вы пуск ла сун каў з су хо га 

ма ла ка, каб па вя лі чыць па стаў кі ў Кі тай. Ства ра лі та кія 

цу да-ла сун кі не прос та ку лі на ры, а бе ла рус кія на ву коў цы. 

А пас ля вы пуск эк стран на асво і лі фаб ры кі. Ка жуць, смач-

ную пра дук цыю ўжо на ўсю моц пра да юць у бе ла рус кіх 

шко лах. Але знай сці дэ серт у звы чай ных га рад скіх кра мах 

ака за ла ся ня прос та. Бы ва юць яны ў спе цы я лі за ва ных 

ма лоч ных кра мах. Але ў Мін ску іх раз бі ра юць як га ра чыя 

пі раж кі. І гэ та пры тым, што за кі ла грам ла сун каў про сяць 

пры стой на — плюс-мі нус 30 руб лёў.

Сяр гей КУР КАЧ.

Вый шаў чац вёр ты ну мар аў та ры тэт-

на га мас коў ска га ча со пі са «Ро ман-

га зе та», які цал кам пры све ча ны су-

час най бе ла рус кай про зе. Наз ва на 

вок лад цы на ступ ная: «На сі нім мо ры 

ка мень..: Су час ная про за Бе ла ру сі».

Ад кры ва ец ца бе ла рус кі вы пуск апо-

вес цю Але ся Ба да ка «Не лю дзі мы». Яе 

пе ра клаў на рус кую мо ву Алег Ждан. З апо вес цю «Рад ня» вы сту пае 

ў ча со пі се Ве ра Зе лян ко. Про за вя до ма га пра за іка Сяр гея Тра хі мён ка 

прад стаў ле на дву ма апа вя дан ня мі — «Ігол ка ў квад ра це» і «Зем ля кі-

сі бі ра кі». Так са ма на дру ка ва ны апа вя дан ні Але га Жда на «Ма літ ва» і 

Але ны Па по вай «Ку ры ны Бог», «Ля ўва хо да...» Па да дзе ны і ка рот кія 

бія гра фіч ныя звест кі пра бе ла рус кіх пісь мен ні каў.

Гэ та не пер шы «бе ла рус кі пра ект» «Ро ман-га зе ты». Га лоў ны рэ дак тар 

ча со пі са Юрый Каз лоў так пра ка мен ці ра ваў ха рак тар ста сун каў бе ла-

рус кіх аў та раў з чы та ча мі Ра сіі са ста ро нак аў та ры тэт на га вы дан ня:

— Мы заўж ды га то вы прад стаў ляць мес ца для бе ла рус кіх ра-

ма наў, апо вес цяў і апа вя дан няў. У бе ла рус кай про зы вы со кі аў-

та ры тэт на пост са вец кай пра сто ры. У свой час ты раж на ша га вы-

дан ня (на пры кан цы 1980-х га доў) да хо дзіў да трох з па ло вай 

міль ё наў эк зэмп ля раў. А ў 1977-м вы пуск ну ма ра з апо вес ця мі на род на-

га пісь мен ні ка Іва на Ша мя кі на з ус туп ным сло вам Анд рэя Ма ка ён ка па 

ты ра жы быў роў ны 1 600 000 эк зэмп ля раў. У «Ро ман-га зе те» ў 1986 го-

дзе быў на дру ка ва ны і ра ман Іва на Ша мя кі на «Пет рог рад — Брест». А ў 

1975-м — яго ра ман «Ат лан ты і ка ры я ты ды». А яшчэ ра ней, у 1957-м, — 

ра ман Іва на Ша мя кі на «Кры ні цы»... Ве даю, што ў на шым ча со пі се бы лі 

на дру ка ва ны тво ры Іва на Ме ле жа, Іва на Чыг ры на ва, Але ся Ада мо ві ча, 

Ва сі ля Бы ка ва...

Сён ня та кія твор чыя пра ек ты да па ма га юць па шы рыць пра сто ру ўяў-

лен няў пра су час ную бе ла рус кую про зу, з'яў ля юц ца мас том лі та ра тур най 

друж бы і са праўд най твор чай і на род най дып ла ма тыі.

Сяр гей ШЫЧ КО.

Як за пэў ні ва юць ар га ні-

за та ры фо ру му мас тац-

тваў у паў ноч най ста лі цы, 

«сла вян ка» — гэ та пра 

да лу чэн не да твор час ці 

кож на га яе ўдзель ні ка, 

кож на га гос ця Пры дзвін-

ня. Ужо не пер шы год у 

рам ках га лоў най куль-

тур най па дзеі кра і ны 

пра хо дзяць аду ка цый-

ныя ла ба ра то рыі, пад час 

якіх бе ла рус кія сту дэн ты 

мас тац кіх уста ноў аду-

ка цыі на вед ва юць май-

стар-кла сы мас та дон таў 

ва каль най і тэ ат раль най 

сцэ ны.

Аду ка цый ны век тар
Не змя ня ю чы тра ды цы ям, 

сё ле та на ба зе На цы я наль-

на га ака дэ міч на га дра ма тыч-

на га тэ ат ра імя Яку ба Ко ла са 

бу дзе пра ца ваць тэ ат раль ная 

ла ба ра то рыя пад кі раў ніц твам 

за слу жа на га дзея ча мас тац-

тваў Ра сіі Аляк санд ра Бар-

ма ка. Ар тыс ты ко ла саў ска га 

тэ ат ра пад яго кі раў ніц твам 

па ка жуць спек такль Уіль я ма 

Шэкс пі ра «Гам лет» на бе ла-

рус кай мо ве.

Дру гі год на ба зе Ві цеб скай 

аб лас ной фі лар мо ніі ўдзель-

ні кі ва каль най ла ба ра то рыі 

бу дуць атрым лі ваць ве ды і 

ад точ ваць сваё мас тац тва. 

Сё ле та на він кай аду ка цый на-

га век та ра фес ты ва лю з'яў ля-

ец ца но вая пля цоў ка — ін стру-

мен таль ная ла ба ра то рыя. Яна 

бу дзе пры све ча на двум на-

род ным ін стру мен там — рус-

кай ба ла лай цы і бе ла рус кай 

до мры. Пра ект рэа лі зу ец ца 

су мес на з Ра сій скай ака дэ-

мі яй му зы кі імя Гне сі ных на 

ба зе Ві цеб ска га дзяр жаў на га 

му зыч на га ка ле джа імя І. І. Са-

ляр цін ска га. Яго ўдзель ні ка мі 

ста нуць на ву чэн цы ка ле джаў 

і сту дэн ты вы шэй шых на ву-

чаль ных уста ноў з Бе ла ру сі і 

Ра сіі, што яшчэ больш ума цуе 

сяб роў ства мо ла дзі кра ін-су-

се дак.

З ухі лам на па мяць
Тра ды цый ныя і доў га ча ка-

ныя тэ ат раль ныя су стрэ чы на 

ба зе тэ ат ра імя Яку ба Ко ла са 

прой дуць у кла січ ным фар-

ма це. Мас коў скі ака дэ міч-

ны тэ атр імя У. Ма я коў ска га 

11 лі пе ня прад ста віць спек-

такль Ма ру са Іваш ка ві чу са 

«Рус кі ра ман» — ва ры я цыі на 

тэ му ра ма на «Ган на Ка рэ ні на», 

у якім Леў Талс той вы сту пае не 

толь кі як аў тар ра ма на, але і як 

аў тар сва ёй ся мей най дра мы.

12 лі пе ня Дзяр жаў ны ака-

дэ міч ны рус кі на род ны ан-

самбль «Ра сія» імя Люд мі лы 

Зы кі най пры вя зе ў го рад на 

Дзві не тэ ат раль на-му зыч нае 

шоу «Люд мі ла Зы кі на. Спо-

ведзь. 17 га доў тай ны», якое 

пры све ча на 95-год дзю вя лі кай 

рус кай спя вач кі.

Ста ліч ныя ка ле гі ві цеб скіх 

ар тыс таў — На цы я наль ны ака-

дэ міч ны тэ атр імя Ян кі Ку па-

лы — 13 лі пе ня прэ зен ту юць 

дра му Ба ры са Ва сіль е ва «А 

зо ры тут ці хія». Па ста ноў ка 

пры све ча на 80-год дзю з дня 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня-

мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў.

Дзяр жаў ны дра ма тыч ны 

тэ атр на Ва сіль еў скім з Санкт-

Пе цяр бур га 14-га чыс ла па ка-

жа спек такль Ан то на Чэ ха ва 

«Дзядзь ка Ва ня». За вяр шаль-

ным акор дам тэ ат раль ных 

су стрэч ста не ва ен ная дра ма 

Ба ры са Ва сіль е ва «У спі сах 

не зна чыў ся», якую прэ зен туе 

Тэ атр на Паў днё вым За ха дзе 

з Маск вы.

На сцэ не фі лар мо ніі
Пры ем на здзі віць гас цей 

«Сла вян ска га ба за ру» сё ле-

та фі лар ма ніч ная пра гра ма. 

Упер шы ню за гіс то рыю фо ру-

му мас тац тваў на ар га не бу-

дуць іг раць джаз. Пра гра му 

«Джа за вая сім фо нія для ар-

га на і ўдар ных» пры вя зуць у 

Ві цебск лаў рэ ат між на род ных 

кон кур саў Вя ча слаў За ла тоў-

скі з Ніж ня га Ноў га ра да і вы-

ка наў ца кла січ най і джа за вай 

му зы кі, кам па зі тар Дзміт рый 

Са фо наў з Маск вы.

12 лі пе ня на сцэ ну аб лас-

ной фі лар мо ніі з соль ным 

кан цэр там вый дзе ра сій ская 

вы ка наў ца Ма ры ям Ме ра ба-

ва. А 14-га тут прой дзе кан-

цэрт у рам ках Дзён Са юз най 

дзяр жа вы.

На ін шых пля цоў ках
Цяпер фар мі ру ец ца пра-

гра ма «Ля леч на га квар та-

ла» — пра ек та, які па лю бі лі 

са мыя ма лень кія гос ці фес-

ты ва лю. Тра ды цый на ў лі пе-

ні прой дзе пя ты фес ты валь 

ха ра вой му зы кі «Сла вян скі 

бла га вест». Фес ты валь ву-

ліч на га мас тац тва «На ся мі 

вят рах», дзя ку ю чы яко му на 

цэ лы ты дзень Ві цебск пе ра-

ўтва ра ец ца ў каз ку з ажыў-

шы мі пер са на жа мі і пра сто ру 

для крэ а ты ву, тра ды цый на 

прой дзе на Пуш кін скай пло-

шчы і на пля цоў цы «Мар ка-

Сі ці» над го ра дам.

Open-aіr «Гу ляй, на род!» 

упер шы ню збя рэ на сва ёй пля-

цоў цы прад стаў ні коў не толь кі 

па меж ных ра ё наў Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі, але і ар тыс таў з 

Ле нін град скай воб лас ці.

На сён ня ў ста дыі ра мон ту 

да «Сла вян ска га ба за ру» зна-

хо дзяц ца шэсць буй ных аб' ек-

таў го ра да: Лет ні ам фі тэ атр, 

кан цэрт ная за ла «Ві цебск», 

гас ці ні ца «Ві цебск», пло шча 

Пе ра мо гі, пля цоў ка для сцягш-

то ку ў пар ку 1000-год дзя і 

спарт комп лекс Лет ня га ам фі-

тэ ат ра. Апош ні, да рэ чы, пас-

ля змя нен няў ста не не толь кі 

пля цоў кай для зда ро ва га ла ду 

жыц ця, але і фуд-пра сто рай 

пад час пра вя дзен ня буй ных 

ме ра пры ем стваў. Уся го ў спі-

се аб' ек таў, якія рых ту юц ца 

да бу ду ча га Фо ру му рэ гі ё наў 

Бе ла ру сі і Ра сіі, фес ты ва лю 

мас тац тваў, 1050-год дзя Ві-

цеб ска і 80-год дзя вы зва лен-

ня Бе ла ру сі, — больш за 200 

най мен няў.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

Мы пра да ём за мя жу сы ру 
ў шэсць ра зоў больш, чым спа жы ва ем

Будзь у курсеБудзь у курсе

Джаз на ар га не і Гам лет 
па-бе ла рус ку

...чым бу дзе здзіў ляць 
ХХХІ ІІ Між на род ны фес ты валь мас тац тваў 

«Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску»

Вы пра ба ван не 
«Ро ман-га зе той»
Но вая пуб лі ка цыя 

бе ла рус кіх пісь мен ні каў 
з'я ві ла ся ў Маск ве

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

На тэ ры то рыю гэ та га зна ка ва-

га мес ца па мя ці для ўсёй кра і ны 

ў аг ра га рад ку Чыр во ны Бе раг 

Жло бін ска га ра ё на вый шаў вя лі-

кі «гу бер на тар скі» пра цоў ны дэ-

сант Го мель шчы ны. У на вя дзен ні 

па рад ку на ме ма ры я ле аса біс та 

пры ня лі ўдзел стар шы ня абл вы-

кан ка ма Іван КРУП КО, на мес-

ні кі кі раў ні ка рэ гі ё на, стар шы ня 

аб лас но га Са ве та дэ пу та таў Ка-

ця ры на ЗЕН КЕ ВІЧ.

На ме ма ры яль ным комп лек се 

«Дзе цям — ах вя рам Вя лі кай Ай-

чын най вай ны» ў Чыр во ным Бе-

ра зе пла ну ец ца ўжо ў на ступ ным 

го дзе ад крыць уні каль ны не толь кі 

для Го мель шчы ны, але і для кра і-

ны ў цэ лым му зей ны аб' ект.

— Сён ня на ша за да ча — уве-

ка ве чыць для на шчад каў па мяць 

аб жа хах і тра ге дыі вай ны, — пе-

ра ка на ны Іван Круп ко. — Ра зам з 

на ву ко вым са ве там рас пра ца ва-

лі пра ект му зей на га комп лек су, 

у якім бу дуць са бра ны ўсе ар хіў-

ныя да ныя, ін фар ма цыя ме на ві та 

аб дзе цях — ах вя рах вай ны.

Да кан ца вяс ны гэ та га го да 

пла ну ец ца пра вес ці рэ кан струк-

цыю пля цоў кі ме ма ры я ла пад 

ад кры тым не бам, а да 9 Мая на-

ступ на га го да пры мер ка ваць ад-

крыц цё му зей на га аб' ек та. Для 

гэ та га іс ную са ні тар на-бы та вую 

па бу до ву пло шчай 54 «квад ра-

ты» рэ кан стру ю юць пад бу ды нак 

амаль у 900 квад рат ных мет раў.

Рэ кан струк цыю тэ ры то рыі ме-

ма ры я ла пра вя дуць у не каль кі 

эта паў, каб не спы няць эк скур сіі 

на мес ца па мя ці. Толь кі за мі ну лы 

год ме ма ры ял «Дзе цям — ах вя-

рам Вя лі кай Ай чын най вай ны» ў 

Чыр во ным Бе ра зе на ве да ла ка ля 

40 ты сяч ча ла век.

Пла ну ец ца, што ў бу ду чым му-

зеі-комп лек се раз мес цяц ца экс-

па зі цый ная і кі на лек цый ная за лы, 

вы ста вач ныя зо ны, па мяш кан не 

для пры ёму дэ ле га цый. Ад на ча-

со ва му зей ны аб' ект змо гуць на-

вед ваць 100 ча ла век. Ства рэн-

нем экс па зі цый аб жыц ці дзя цей 

з да ва ен на га ча су да фа шысц кай 

аку па цыі, а пас ля, у га ды вай ны, 

бу дуць зай мац ца су пра цоў ні кі Го-

мель ска га аб лас но га му зея ва ен-

най сла вы. Пла ну ец ца для па да чы 

ін фар ма цыі вы ка рыс тоў ваць муль-

ты ме дый ныя зо ны з за па мі наль-

ны мі свет ла вы мі ра шэн ня мі.

Пад час рэ кан струк цыі ме ма ры-

я ла бу дзе аб ноў ле ны і вы са джа ны 

ва кол яб лы не вы сад, які да паў няе 

агуль ную кан цэп цыю мес ца па мя ці.

У Го ме лі пад час аб лас но га су-

бот ні ка на во дзі лі па ра дак ва ўсіх 

ра ё нах аб лас но га цэнт ра. Стар-

шы ня Го мель ска га гар вы кан ка-

ма Ула дзі мір ПРЫ ВА ЛАЎ пад-

тры маў ак цыю мо ла дзі Са вец ка га 

ра ё на. Ка ля ме ма ры яль на га комп-

лек су во і нам-ін тэр на цы я на ліс там 

вы са дзі лі алею са 139 туй.

— Мы не прос та азе ля ня ем наш 

го рад, мы ад да ём да ні ну па мя ці во і-

нам-ін тэр на цы я на ліс там, чые ім ёны 

ўша на ва ны на гэ тым ме ма ры я ле. 

Для мо ла дзі гэ та ўрок па тры я тыз му, 

су вя зі па ка лен няў і па ва гі да гіс то -

рыі, — ад зна чыў Ула дзі мір Пры-

ва лаў.

Дэ пу та ты Го мель ска га гар са-

ве та, прад стаў ні кі ад мі ніст ра цыі 

Чы гу нач на га ра ё на Го ме ля, ак-

ты віс ты БРСМ і пад лет кі, з які мі 

пра во дзіц ца ін ды ві ду аль ная пра-

фі лак тыч ная ра бо та, на во дзі лі па-

ра дак на кас ка дзе азёр на тэ ры то-

рыі Сель ма шаў ска га мік ра ра ё на. 

Вы са джва лі ма ла дыя клё ны і доб-

ра ўпа рад коў ва лі пляж ную зо ну.

У Го мель скім ра ё не пра вя дзен-

не аб лас но га су бот ні ка ак тыў на 

пад тры ма лі жы ха ры ўсіх сель са-

ве таў. Прад стаў ні кі пра цоў ных 

ка лек ты ваў прад пры ем стваў і 

ўста ноў, гра мад скіх ар га ні за цый, 

дэ пу тац ка га кор пу са, мяс цо выя 

жы ха ры на во дзі лі па ра дак на 

вы твор чых тэ ры то ры ях, на пры-

ся дзіб ных участ ках і на ву лі цах, 

тэ ры то ры ях уста ноў аду ка цыі і 

ахо вы зда роўя. Не за ста ло ся без 

ува гі доб ра ўпа рад ка ван не брац кіх 

па ха ван няў во і наў Вя лі кай Ай чын-

най вай ны і ме ма ры я лаў, тэ ры то-

рый гра ма дзян скіх мо гі лак.

Стар шы ня Го мель ска га ра ён-

на га Са ве та дэ пу та таў Вік то рыя 

ЛА ДУЦЬ КА па дзя ка ва ла ўсім жы-

ха рам ра ё на, якія пад тры ма лі пра-

вя дзен не аб лас но га су бот ні ка: 

— Упэў не на, што кож ны, хто 

па бы ваў на су бот ні ку, ад чуў сваё 

да чы нен не да са праў ды ка рыс-

най і па трэб най спра вы, пе ра жыў 

толь кі ста ноў чыя эмо цыі. Лі чу, ка лі 

кож ны ча ла век, які лю біць ма лую 

ра дзі му, вый дзе і на вя дзе па ра дак 

ка ля свай го до ма, ён ужо ўня се 

свой уклад у тое, каб на се ле ны 

пункт за ста ваў ся чыс тым. 

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Да еш «зя лё ны» 
для пра цоў ных дэ сан таў!

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Не здар ма ў на ро дзе ка жуць, што 

ў па чат ку кра са ві ка ні ко му ве рыць 

нель га. Вось і ў нас, пас ля «бра ва га» 

па цяп лен ня ча кае іс тот нае ад ступ-

лен не цяп ла, па ве дам ля юць спе-

цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра-

дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма-

ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 

Мінп ры ро ды Бе ла ру сі.

А ка нец са ка ві ка за пом ніц ца жы ха рам 

на шай кра і ны ана маль ным цяп лом і тэм-

пе ра тур ны мі рэ кор да мі. Па ча так кра са ві-

ка пра цяг нуў са ка віц кія тэн дэн цыі, та му 

ў па ня дзе лак і аў то рак у нас яшчэ ёсць 

шанц атры маць аса ло ду ад со неч на га 

на двор'я. А вось у се ра ду...

У аў то рак ноч чу на двор'е ў кра і не бу-

дуць вы зна чаць воб ласць па ні жа на га 

ат мас фер на га ціс ку і цёп лая па вет ра ная 

ма са, ра ні цай і днём ада б'ец ца ўплыў ак-

тыў ных фран таль ных раз дзе лаў. Ноч чу 

пе ра мен ная воб лач насць, днём — воб-

лач на з пра яс нен ня мі. Уна чы пе ра важ на 

без апад каў. Ра ні цай і днём на боль-

шай част цы тэ ры то рыі кра і ны ча ка юц-

ца ка рот ка ча со выя даж джы, мес ца мі 

моц ныя даж джы. Днём у мно гіх ра ё нах 

пра гры мяць на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы ад плюс 10 да 15 цяп ла, 

удзень бу дзе 21—26 гра ду саў, але на 

за ха дзе Бе ла ру сі яна скла дзе 14—20 

цяп ла. Ат мас фер ны ціск бу дзе ін тэн сіў-

на па даць.

Старт па ха ла дан ня ад зна чыц ца ўжо 

ў се ра ду. Тэм пе ра ту ра па вет ра ноч чу 

апус ціц ца да 3—9 цяп ла, а мак сі маль-

ная днём скла дзе ад плюс 5 гра ду саў 

па поў на чы да 15 цяп ла па паў днё вым 

ус хо дзе кра і ны.

У чац вер на двор'е са псу ец ца зу сім. 

Ноч чу на боль шай част цы тэ ры то рыі, 

днём мес ца мі па кра і не прой дуць не вя-

лі кія ка рот ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе 

даж джу і мок ра га сне гу. Ноч чу і ра ні цай 

на асоб ных участ ках да рог — га ла лё-

дзі ца. Ве цер за ход няй чвэр ці ўме ра ны, 

ноч чу па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ноч чу ад 3 ма ро зу да 4 цяп ла, днём — 

3—10 са зна кам плюс, па паў днё вым за-

ха дзе кра і ны да 12 гра ду саў.

У пят ні цу ноч чу па за ха дзе, а днём 

на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны 

прой дуць ка рот ка ча со выя апад кі ў вы-

гля дзе даж джу, па поў на чы маг чы мы 

мок ры снег. Ноч чу і ра ні цай на асоб ных 

участ ках да рог маг чы мая га ла лё дзі ца. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад 

мі нус 5 па паў ноч ным ус хо дзе да плюс 

6 па паў днё вым за ха дзе, днём ад плюс 

6 гра ду саў у паў ноч ных ра ё нах да 16 гра-

ду саў цяп ла ў паўд нё ва-за ход ніх. На гэ-

тым сур' ёз ныя ха ла ды скон чац ца.

У су бо ту на боль шай част цы тэ ры-

то рыі кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя 

даж джы, днём маг чы мыя на валь ні цы. 

Ноч чу і ра ні цай мес ца мі ча ка ец ца сла бы 

ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла-

дзе 3—10 цяп ла, удзень бу дзе ад плюс 

10 па паў ноч ным ус хо дзе да плюс 22 гра-

ду саў па паў днё вым за ха дзе кра і ны.

А ў ня дзе лю мы зноў вер нем ся ў ран-

няе ле та. У гэ ты дзень бу дзе пе ра важ на 

без апад каў. Ноч чу і ра ні цай у асоб ных 

ра ё нах маг чы мы сла бы ту ман. Тэм пе ра-

ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад плюс 1 па 

поў на чы да плюс 9 гра ду саў па паў днё-

вым за ха дзе кра і ны, днём бу дзе ад плюс 

12 па паў ноч ным ус хо дзе да 25 цяп ла па 

паў днё вым за ха дзе на ша га рэ гі ё на.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е

ЗА МА РАЗ КІ І МОК РЫ СНЕГ
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